

ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

POLITIKAI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 155. szám, Gergurov-féle házban,
hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető köz-
lemények intézendők és minden díjak fizetendők.

A bacsmegeyi nemzeti párt hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
Dr. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 frt. — Félévre 5 frt. — Negyedévre 2 frt
50 kr. — Egy óra 85 kr.
Egyes szám ára 10 kr., a vasárnapi szám 15 kr.

Millennáris díszközgyűlések.

I.

— Bácsmegeye törvényhatósága. —

Vármegyénk törvényhatósága f. hó 12-én d. e 10 órakor az ezredéves ünnep alkalmából díszközgyűlést tartott, melynek egyetlen pontja a magyar állam ezeréves fennállásának szónoki méltatása volt. A díszbeszéd megtartására Piukovits József megyebizottsági tag urat kérték föl, ki nagy buzgósággal igyekezett feladatának megfelelni.

Beszéde, — melyben szellem és gondolat ölelkezett, — mindazonáltal nem elégité ki a várakozásokat, mert hiányzott belőle a magyar állameszmeéért való lelkesedés, s bizonyos hideg kozmopolitikus eszmemenet uralta, mely itt-ott bántó ezynizmusba ment át.

Eltelkintve attól, hogy a szónok ama véleményének adott kifejezést, miszerint Magyarország első sorban s mindenek felett legtöbbet köszönhet Rómának, a katolikus vallás fejének, a mi mégis csak tulzott méltatása a katolicizmus üdvös befolyásának s eltelkintve attól is, hogy a szónok szt. István király érdemeinek esuespontját azon mondasában keresé, hogy „*az egynyelvű nemzet gyöngye*,” s azon intentiójában látja, hogy szt. István idegenek betelepítésében vélte az állam konszolidációját föltalálni. A miről ma már tudjuk, hogy végzetes hiba volt — mindezek fölibe a dísz-szónok ur egyéb nem éppen kellemes kilátással keesegteté a magyar államot ezeréves jubileumi ünnepén.

Azt hiszi, hogy nincs kizárva annak lehetősége, mikép a Duna s Tisza közén *majdan nem magyarok, hanem más népek fognak lakozni.*

Megnyugtat agyan azzal, hogy miként a római birodalom bukásával annak jogrendje az egész világ közkinésévé lón, akként Magyarorszában is — ha már a magyarok kipusztulnak belőle — a magyar intézmények szelleme fog uralkodni.

Köszönjük szépen ezt a megvígaszalást.

Magyarország ezeréves fennállása üregünnepésekor a legtulzóbb chauvinizmust se tudtuk volna ócsárolni.

Nem hittük lehetségesnek, hogy a *mai nap díszszónoka* oly magas (?) niveaura helyezkedhetik, melyről a nemzet elenyészlett is megpillantatható, s oly akadémiikus fejtegetésekbe bocsájtkozhatik, melyek tudományos szempontból talán tán megállják a sarat de az alkalom szempontjából lehangoló s bántó dissonantiát ébresztenek föl.

Tanulság okáért idézzük itt gr. Apponyi Albert jászberényi díszbeszédének következő részletét. Alkotmányunk szellemét s alapgondolatát méltatva így szól:
„Ezen nyugszik az összhang a király és nemzet között; ez az a történelmi alap, a melyre felépíthetjük a nemzet jövőjét, melyhez szilárdul ragaszkodva, melyen megmaradva beválhatik az, hogy *Magyarország és a magyar nemzet addig fog létezni, addig fog fejlődni, addig fog virulni, meddig egyáltalában az isteni gondviselésnek tetszik, hogy ez a földgömb emberektől lakott égi test maradjon.* (Zajos tetszés.)

Ez egy kissé másként hangzik.

Míg a világ, világ lesz, addig a magyar nemzet élni s virulni fog.

Igy szól Apponyi gr.

Nó de nem is kívánhatjuk Piukovits József urtól, hogy az ünnepi hangulatnak oly szerenesés kifejezője tudjon lenni, mint az ország legnagyobb szónoka.

Fölhozta Piukovits ur azt is, hogy az angol nemzet, melynek alkotmánya a mienkkel egyidős, mily hatalmas világbirodalmat tudott alkotni.

Mi, Magyarország, soha se fogunk világbirodalomná lenni, — mondja a szónok ur szerényen s megjegyzi, hogy a magyar soha se volt elbizakodott.

Vajjon ki az a vakmerő, a ki apodiktikus bizonyossággal merne tiltakozni a díszszónok jóságái ellen? S mégis!

Az a nemzet, mely ezer éven át a balsors annyi viszontagságával tudott megküzdenni, melynek gyakran nyomorúságos s gyáva vezetői a legsúlyosabb válságokat idézték föl, melyek azonban nem tudták erejét megtörni, az a nemzet, mely ezeréves állami létét ily nagy fény és pompával üli meg, aligha nem kiheveri ezt a díszbeszédet is, és a mi hitünk erős, hogy az a „majdan”, melyről Piukovits ur oly szellemdúsan elmélkedik, soha se fog elkövetkezni, de Magyarország kivívja önállóságát, függetlenségét s époly nagy s hatalmassá lesz, mint a brit nemzet.

Ehhez ugyan szükségünk léssen igazi magyarokra, a kiknek szíve s lelke magyar érzéstől hevül, izzó hazafiságtól lángol, s adja a magyarok istene, hogy a jövő évezred ünneplő magyarjai mind egy szálíg ilyenekből álljonak.

Piukovits ur beszéde megérdemli eredeti észjárásánál fogva, hogy megörökítették, s a második ezredév magyarjai által is olvastassék.

II.

Zombor szab. kir. város törvényhatósága.

Városunk törvényhatósága millennáris diszközgyűlését egy napon tartá a megyével.

Az egyik d. e. 10 órákor vette kezdetét, a másik d. e. 11 órákor, midőn amaz már véget ért.

A város diszközgyűlésének is egyetlen pontja volt: a diszbeszéd, melyet Schlagetter Gyula polgármester tartott.

Polgármesterünk nem igen erőltette meg magát abban, hogy valami eszmedús és tanulságos beszédet mondjon, beírta azzal, hogy egyszerű, keresetlen szavakkal méltassa az ünnep jelentőségét, mellyel egyébiránt szívesen meg is elégedtünk volna.

A polgármester ur azonban beszéde elején egy óriási lapsus linguae-t eresztett meg, melyet 5—6-szor megismételt.

Váltig „magyar nemzetiség“-ről beszélt, a helyett, hogy „magyar nemzet“-ről szólott volna.

Hogy ilyen lapsus linguae törvényhatóságunk közgyűlésén többé el ne követessék, idézzük a nemzetiségi egyenjogúságról szóló 1868: 54 t. cz. 1 §-ából a törvényhozás által megállapított fogalom-meghatározást:

„A nemzet politikai egységénél fogva stb. stb. de az országban lakó minden *más nemzetiség* stb. stb.

E törvény bevezető sorai így kezdődnek:

„Minthogy Magyarország összes honpolgárai az alkotmány alapelvei szerint is politikai tekintetben egy *nemzetet* képeznek, az oszthatlan egységes *magyar nemzetet* stb.

Ha tehát nemzetiségről szól a polgármester ur, akkor ne tegye hozzá, hogy *magyar*, mert olyan itt nincs, itt magyar nemzet s *más nemzetiség* van csupán.

Etől eltekintve a polgármester ur beszéde itt-ott hazafias hurokat rezegetett s Kossuth Lajos nevének megemlékezésével teljesen kibékített az elkövetett nyelvbottlással.

Meg kell még e helyt emlékeznünk a főispánról is, ki úgy a megyei, mint a városi közgyűlést lendületes szavakkal nyitotta meg s rövid beszédében talpra esett eszméknek adott kifejezést.

Millennáris ünnepségek.

A diszközgyűlések.

A megyénél.

A mint a megyegyűlési termébe a disz. nagyáros, fringias alakok mind nagyob számmal vonultak be, egy pillanatra önkéntelenül a régi vármegyébe képzeltük vissza magunkat s mikor a főispán daliás időkre emlékeztető mezben a diszgyűlést megnyitotta, szinte csodálkoztunk rajta, hogy a megye urait nem így szólítja meg:

— Tekintetes Karok és Rendek !..

Hanem ha a megye gyűlése nem volt a régi időkből való, a lelkes hangulat, mely azon dominált, az

igazán a régi, őszinte és igaz lelkesülés volt, a minőt a mi felvilágosodott század végünk alig terem. Sújtásos atillák és fekete frakkok alatt domboruló mellek egyképen feszültek a hazafias büszkeségtől és a tisztelet parancsoló ősz urambátyá-mok arczáról ugyanaz az öröm sugárzott, mint a melyik az ifju gárdáét ragyogta be.

Mert hát a mellett, hogy ily magasztos, nem volt kicsiség a teins nemes vármegye ünnepe. Az ország legnagyobb vármegyéinek egyike ünnepe, melynek jó nagy része élte vé-

gig, mint a magyar haza része, az ezeréves mitat. Annál a fúnél és a kövér földnél, melyet a nagyarak a fehér lovon vásároltak, Bácska füve és földje valószínűleg már akkor sem volt rosszabb és így a mi megyénk joggal követel magának részt a millennáris ünnepből.

De ki is vette a részét! A diszközgyűlés nem annak a sablonnak hódolt, a mely mintegy kötelességévé teszi minden politikai testületnek az ünneplést, hanem az őszinte hazafiság megnyilatkozásának alkalmaul szolgált.

TÁRGYA.

Rachel.

(A „Z. és V.“ eredeti lárcája.)

— Regény. —

Irta: Krausz Bernát.
(Folytatás.)

Rachel göresösen zokogva térdelt a halott ágya mellett, az ezredes lehorgasztott fővel szemléte a kérélhetetlen sors szomorú végétét.

E pillanatban az előszoba ajtaján halk kopogás volt hallható. Az ezredes kiment és ajtót nyitott.

— Már késő! — mondá a belépő Várnai Károlynak és fiának az ezredes. — Lévi Áron egy negyed órával ezelőtt meghalt.

— Meghalt! — kiáltá egyhangulag apa és fiu.

— A sors megelőzőtt bennünket és jóvá tett már mindent — mondá nyugodtan, majdnem szomorúan az ezredes.

— Tartottam mindig ettől a katasztrófától, — mondá szomorúan a hadnagy, — de hogy ily gyorsan és váratlanul bekövetkezzék, még sem hittem volna.

Az ajtóban négy öreg zsidó jelent meg és a hadnagy szöve után tudakozódtak.

— A Szt. Egylet megbizásából jöttünk — mondá az egyik — hogy az elhunyt mellett

viraszszunk és a temetés iránti intézkedéseket megtegyük.

— A temetés iránti intézkedéseket magamnak tartom fön, — válaszolt szeliden az ezredes — a többire nézve végezzék teendőiket.

Ezzel az ott álló Várnainak és fiának hátat fordítva, maga vezette be a négy öreget a halottas szobába.

— Ez is Isten büntetése — mondá a fiatal ember, — meg azt sem engedte meg önnek, hogy azt a nagy, nemes-szívü öreget kiengesztelhesse.

Az apa lehorgasztott fővel hallgatta fia szemrehányásait, hirtelen térdre ereszkedett és imádkozni kezdett.

— Ugy, úgy — mondá majdnem sirásra fakadva az ifju, miközben maga is apja mellé térdelt és keresztet vetett magára, — legalább a megboldogultnak lelki üdvéért; kérjük, hogy könyörögjön értünk az Égek urához, hogy bocsásson meg nekünk.

A négy zsidó ezalatt odabent szalmát hintett a földre és a halottat az ágyról leemelve, erre rá fektette. Azután egy fekete lepellel letakarták és készen volt a ravatal.

Rachel erővel kellett a halottól elszakítani. Ép oly szivszaggató jajveszékéssel görnyedezett a Lévi ravatalán, mint valamikor a p. . . i temető melletti kis sírhalom fölött. Az ezredes végre karonfogta és kivezette. — — — — —

Épen azon pillanatban léptek ki a már ismeretes szobácskába, mikor az öreg Várnay már vagy harmadszor ismétlé: „És bocsásd meg a mi vétkeinket, miképen mi is megbocsátunk az ellenünk vétőknek.

Tornay ezredes meglepetve állott meg az ajtó mellett és meghatottan szemléte az apát és fiát egymás mellett térdelve, könyhullatások között imádkozni.

Rachel ijedten huzodott az ezredes mellé, a fülhomályban nem ismerte föl a hadnagyot.

— Várnay Károly és fia — sugá az ezredes Rachelnek.

Rachel egy éles sikoltással ájultan rogyott az ezredes karjaiba.

A sikoltásra Várnay és fia fölugráltak és az ezredes segítségére siettek.

— Bocsásson meg ezredes úr, — mondá zokogva az öreg Várnay, miután Rachel a pamlagra feltették — én nagyon, de nagyon megbűnhődtem már minden vétkemért!

A hadnagy e közben hideg vízzel locsolgatta az elájultat, aki csakhamar magához tért és felült.

E hely nem alkalmas a közöttünk fenforgó kérdések tisztázására, — válaszolt hidegen az ezredes. — Hadnagy úr, elvárom önt aytával együtt reggel 8 órákor a lakásomon.

* * *
(Vége köv.)

A diszmagyarok közül különösen kitűnően testett *dr. Drakulics Pál*, városunk országgy. képviselője, továbbá *Karácson Gyula* alispáné, a *főispáné, Koczkár Zsigmond* kir. közjegyzőé stb. stb.

A zombori magyar nőegylet képviselőiben megjelentek, Esztergamy Borbála vezetése alatt: Szemző Gyuláné, Kóris Eszter, Jeszenszky Dezsőné, Kozma Lászlóné, Kohut Henrikné, Szilágyi Mórné, Dalmay Pálné, Stvertczky Ferencné, Garam Kálmánné nőegyleti tagok, az izraelita nőegylet tagjai közül *dr. Spitzer Mórné, Kende Ferencné, Handler Jenőné* urnők.

Képviselve volt továbbá Zombor és Baja város törvényhatósága, az összes egyházközségek, tanintézetek, hivatalok, egyletek, testületek, társas körök.

Ugy tíz óra tájban *Vojnits István* főispán a közgyűlést a következő szavakkal nyitotta meg.

Tekintetes törvényhatósági bizottság! Mélyen tisztelt ünneplő közönség!

Az őszinte öröm és lelkesedés érzetétől áthatva, a multak iránti hála és kegyeletlől eltöltve intézem Önökhöz mélyen tisztelt ünneplő közönség a mai nagy horderejű és történeti fontossággal bíró napon eme szavaimat, ma, midőn államunk, nemzeti létünk ezeréves diós fennállásának emlékét ünnepeljük.

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!

Nem szándékozom elődeinknek a történelem lapjain megemlített örök emlékeztető fényes ténykedéseiről megemlékezni, hisz a történelem hű tükrét tárja elénk a mult eseményeinek és ez mindnyájunk előtt ismeretes: nem céloz jelezni és visszaidézni eme messzekiható eseményeket, melyek nemzetünk történelmébe arany betűkkel vannak bevésvé és melyeknek olvasása és emlékeztetünkben visszaidézése a gyermek ifju keblében ép úgy, mint a megállapodott férfiban is, ugyanazon igaz, mély és kitűrőlhetlen érzelmeket kelti, mindannyiunk szeme az örömtől, arca a büszkeségtől felragyog, tudva azt, hogy mily elődök, mily hősök és igazak voltak azok, kik számunkra e hazát megszerezték, kik számunkra eme államot fentartották.

Hanem igenis büszkén és önérettel hivatkozom arra, hogy a magyar ember vérével és lényével egybeforrott ama két tulajdon, hogy mindenkor a hazaszeretet és trón iránti hűség és ragaszkodás volt jellemzőnása; eme tulajdonaiért a nemzetek köztiszteletét és közbecsülését kiérdemelte; eme két tulajdon tette lehetővé azt, hogy ha végig tekintünk állami inlézményeink minden vonalán, lényünk minden egyes munkálkodásán, úgy minden elfogulatlan szemlélőnek és bírálónak el kell ismernie azt, hogy a fejlődés, az európai művelődés oly fokán állunk, mely létünk és fennállásunk biztosítékának zálogát magában hordja.

Épp ezért ma, midőn a letűnt évezredtől búcsút veszünk, midőn az új ezerévet üdvözöljük, és az isteni gondviselés kegyelme által a magyar királyok trónján oly férfi ül, ki jóságos, kegyteljes és igazságos kormányzata által a magyar nemzet osztatlan ragaszkodását, tántoríthatlan hűségét és szeretetét bírja, — ama óhajjal zárom szavaimat, legyen új ezredvünk jelmondata az, mely alapját képezte nagyságunknak és államiságunknak.

Mindenünket a királyért és hazáért!

A beszédet dörgő éljenzések fogadták, ott pedig, a hol a főispán a király iránt való tiszteletet és szeretetet érintette, az éljenzések perczekig nem szüntek meg.

Azután *Karácson Gyula* alispán emelt szót s előadta, hogy ő, mint az ünnepet előkészítő bizottság elnöke, az ünnepi beszéd tartására, hogy az az ünnepi alkalomhoz méltó legyen, *Piukovich József* bizottsági tag urat kérte fel, a ki szokott szívélyességével a megbízatást készséggel elvállalta. Kéri tehát *Piukovich József* bizottsági tag urat, hogy alkalmi beszédét mondja el.

Erre Piukovich József vette át a szót, Beszédjét, mellyel lapunk vezérezikében foglalkozunk bővebben, itt egész terjedelmében közöljük:

A mai nap nem egyes pártoké, a mai nap az egységes és oszthatatlan magyar nemzet ünnepe. Olyan gyarló az emberi természet, olyan problematikus értékű legtöbbször a felmutatott eredmény erkölcsi szempontból mérlegelve, hogy csak a legtrikább esetben jut halandóknak zavartalan, tiszta öröm osztályrészül. Az elért siker fölötti örömben végül a nemeselem gondolkozó embernél a fájó érzés, vajjon nem sértett-e meg magasabb, az övénel jogosabb érdekeket, igényeket. Küzdelmeiben a közönséges embernél pedig, kit ilyen gondok nem bánatnak, a világ, mely nagyon is hajlandó arra, hogy mások boldogulásában a saját megrövidítését lássa, gondoskodik arról, hogy keserűséget vegyítse az örömben, midőn talán többé kevésbé burkoltan, de mindég eléggé érthetőn értésére adja, hogy sikereit a véletlen művenek tartja, azoknak jelentőségét nem tulajdonít; hogy nagysága csak képzelt, mely nyom nélkül fog letűnni oda, a honnan jött, a semmiségbe. Csak a kötelességteljesítés folytán elért eredmény az, mely kibékítőleg hat minden irányban, mert egyedül a korlátosság nem képes felfogni, de még az ellenség is tiszteletben tartja. Az ember általa mintegy megtisztulva minden földi salaktól, felemelkedik a magasba, közelébe az örökkévalóság, a kinek különös kegyelméből ezuttal nem egyes halandók, hanem a nemzet millió részesültek azon tiszta örömben, melynek Ő egyedüli kuforrása.

A magyar nemzetet ezeréves kötelességteljesítés tudata tölti be.

Azon nagy mozgalomban, melyet a Hunok indítottak meg és mely teljes öt századon át tartott, hogy véget vessen egy erkölcsileg elzúllott, önmagát túlélt civilizációnak, őseink az utolsó nép voltak, mely Európá keletén letelepedett Hunok indították meg, magyarok fejezték be a mozgalmat.

És a hunok, kik mint fergoteg száguldtak keresztül a világon, nyom nélkül eltűntek, midőn nagy királyuk halálával az összekötő kapocs megszünt működni,

míg a magyarok, e maroknyi nép, máig is itt laknak a földön, hova letelepedtek. Mert a hun csak rombolt és nyers erőre támaszkodott. A magyar alkotott, erkölcsi fensőségek hódolt.

Bámulatos az a mély felfogása a dolgoknak, melyet első szent királyunk tanusított, midőn átlátva, hogy e bár vitéz, de kis nemzet, mely nem támaszkodhatik rokon törzsekre, csak úgy tarthatja fenn magát az európai népek családjában, ha azok életfelfogásához alkalmazkodik, bevezette népét a római egyház kebelébe. Nem fordult hatalmas szomszédokhoz, nem kért koronát a császártól, szellemi fensőségek hódolt, mely nem alázza meg büszke nemzetét.

Soha sem hálálhatja meg a magyar nemzet eléggé a római egyháznak azt a sok szolgálatot, a mit érte tett. A nyers erkölcsök e korában az egyház volt központja mindannak, ami az emberi természetre nézve magasatos lehet.

Az egyház ápolta a tudományt, terjesztette a műveltséget, védelmezte a gyengét, tartotta vissza a hatalmast. Isteni szelleme nem állott meg egyes országok határainál, minden korlátot áttört, minden-hová benatolt, terjesztette a világszolgálatot.

Egy nemzet királya sem gyakorol nagyobb jogokat az egyház körül, mint a magyar király, ki viszont olyan kiváló állást biztosított e hazában az egyház szolgáinak, minővel azok sehoh a világon nem bírnak. Az egyház az ő egyetemes szellemével bevezette a magyar nemzetet a civilizációba és a magyar nemzet méltónak mutatta magát a helyre a művelt nemzetek között, midőn egy fél ezredéven át vérel védte a kereszténységet, a civilizációt.

Hazánk egész történetét mint aranyonál huzódik végig az áldásos közönséges egyház és állam között, azok a legszebb lapjai a magyar történelemnek, melyek e két hatalom üdvös együttműködését írják le. Vajha a jövőben is fennállana közöttük ez üdvös kötelék.

A történelmi fejlődés úgy hozta magával, hogy a tulajdonképeni magyar nemzetet kívül más nyelvű népek is lakják e hazát, részint olyanok, kiket bevándorló őseink már itt találtak, részint olyanok, kiket királyaink később telepítettek ide. Már Szent István nagy súlyt helyezett a külföldiek betelepítésére, erre látszanak mutatni azon sokszor félremagyarázott szavai, melyeket fiahoz intézett tanításában talalunk: „az egy nyelvű nemzet gyengye.“ Nem lehet e szavaknak más jelentősége, mint mély bölcselmi felfogása a dolgoknak, mely a nagy király minden tettét jellemzi, hogy minden fájnak, minden nemzetiségnek meg vannak a maga kiváló erőnyei, melyeket az élet mindennapi érintkezésében elsajátítani mindegyiknek előnyére válik.

Különösen előnyére fog ez válni a magyar nemzetnek, melynek erkölcsit, szokásait a nyugati nemzetekhez alkalmazni törekedett. Meg is fért egymással békességben — századokon keresztül — a soknyelvű lakosság hazánk földjén, együtt ontotta véret a barbár betörő elleni harcokban. Elnyomástól a magyar nemzet részéről soha nem kellett tartaniuk. Nemzet, mely annyi vért ontott a szabadságért, mint a magyar, nem tekintheti feladatának más népek szabadságának megrogtatását. Rokonszenvvel kíséri minden nemzetiségnek a fejlődését, törekvéseit, létfontosságának föltételeit, melyek állami törvényekben kifejezésre jutnak, az egyedüli korlátok, melyek e törekvéseknek határt szabnak.

Nines messze a kor, melynek nemzedéke alig fogja megérteni, hogy volt az idő, midőn azért gyűlölték, ölték egymást az emberek, mert más nyelven szólt a dal, mely mellett bölcsőjük ringott és különböző volt az ima, mely az égbe szállt. Magyar, német, szerb és román békében

fogja művelni földjét egymás mellett. Más kérdések fogják dominálni az emberek gondolkodását, más ellenség ellen kell harcra készülni. Küzdeni kell a betegség, a nyomor, a tudatlanság, a türelmetlenség, a bűn ellen. Ezek képezik azon ellenséget, mely egy nyelvet beszél, mely ellen a küzdelmet minden felekezet, minden nemzetiség kötelességévé teszi fiainak, kik e harcban ugyancsak egy nyelvet fognak megtanulni, s nem is fogják azt elfeledni soha — a szeretet nyelvét.

A török uralom megtörésekor kezdett megyénk lassankint újjal kibontakozni a történelem homályából és fokról fokra azon jelentőségre emelkedni, melytől megilleti. Nem volna teljes a mai nap ünnepélye, ha nem emlékeznénk meg kegyelettel a mi bácskai előinkről, atyáinkról, ősapáinkról, kik előttünk e megye ügyeit intézték. Más idők voltak azok, nem volt vasút, távirat, telefon, sajtó még nem létezett, vagy csak gyermekkorát élte, az életviszonyok egyszerűbbek voltak — okok, melyek eredményezték, hogy működésük felől kevesebb nyom maradt fenn, mint az megérdemelte volna. Pedig ők férfiak voltak, kiknek szíve lángolt a hazafiságtól, kik, hogy vallás és nemzetiség különbség nélkül összejöttek, talán éppen e helyen, hogy anyamaggyújként java felől tanácskozzanak. Ki mondhatná meg ma, hogy hányan lelkesedtek eszményekért, melyekről tudták, hogy megvalósításukat nem fogják elérni, hogy hány vonult vissza tört szívvel elkeseredve a sokszor reménytelen küzdelemben. Senki. De azt megmondhatjuk mi, leszármazóik, hogy bennünket istenfélelemben és hazaszeretethez nevelték és ébren tartották azt a közszellemet, melynek e megye közönsége kiváló politikai érettségét köszöni.

En a törpe epigon, leteszem a mai ünnepélyes alkalommal az elismerés és hála koronáját atyáink és mindazoknak emlékére, kik előttünk e megye ügyeinek előmozdításán működtek. Lebegjen beküldvény szellemük felettünk az élet küzdelmeiben.

Körülbelül abban az időben, midőn hazánk első királyaink alatt konszolidálódott, egy vitéz harezs csapat a távol nyugaton egy ködös szigetespartot foglalt el és ott, egybeolvadva az idők folyamán a benszülőttekkel, birodalmat alapított, mely — örök dicsőségére az emberi nemnek — maig fennáll és arányaiban mindent messze felülmúl, mit a történelem felmutat.

Őt világrészben harsognak és tanítanak ez ország fiait, hajói nemcsak kincseket szállítanak távol szigetekre, melyekről eddig tudomásunk sem volt, de magukkal viszik az anyaország szabad intézményeit is. Míg ember lesz e földön dicsőség fogja környékezni a brit nevet, ki szellemének erejével egész világrészeket alakította át és megváltoztatta az emberiség gondolkodását. Ha keressük az okokat, melyeknek e nemzet ezen soha eddig nem tapasztalt eredményeket köszöni, végelemzésben az istenfélelmet és a szabadságszeretetet fogjuk azoknak elismerni, a mely két tulajdonság a faj leg-sajátább jellemvonása.

Az isteni gondviselés az ő kifürkészhetlen bölcsességében talán azért állította a magyar nemzetet a művelt világrész keleti kapujához, hogy mint ama hatalmas — vált nemzet a távol nyugaton, úgy mi, maroknyi nemzet, itt a keleten őrök legyünk és terjesztők ugyanazon eszméknek, melyek magukban hordják isteni eredetüket és melyek fajuknak is eminens tulajdonságát képezik.

Mi véges emberek nem tudhatjuk, mit rejt a jövő. Elbizakodottság volna tőlünk — és ez mindig távol állt a magyar fajtól — azt hinni, hogy világbirodalmat fogunk alkotni. De nem is ez a végezől.

Azonban jogosult a hit, hogy hazánk a második ezredében egy szebb jövőnek néz elé. Sok századon, tán ezredveken keresztül fog még virulni nemzetem, és ha a Mindenható az ő végtelen bölcsességében egykoron azt fogja találni, hogy rendelkezését betöltötte, ha majd más népek — kiknek nevét sem ismerjük még — fognak lakni a Duna-Tisza vonáin, — nemzetem még akkor is, örökké fog élni. A nemzetek halhatatlansága nem a fizikai élet folytonosságában áll. Azoknak az eszméknek fennmaradása, melyek az emberiség boldogítására alkalmasak, melyek jellemekkel legbensőbb összefüggésben vannak és a melyek terjesztésére a Gondviselés által épen ezért mintegy hivatják, — ezen eszmék fennmaradása képezi az ő igazi halhatatlanságukat. Athén már régen nem létezett mint állam, midőn legyőzője, a hatalmas Roma meghódította szellemének, és foszlányai sem léteztek a római birodalomnak, midőn jogrendszerével az egész világban örök emléket állított magának.

Ha beláthatlan idők múltán idegen nyelvet fognak is beszélni az Alföldön, bárki lakja e földet a magyar nemzet szellemének varázsa alól ki nem vonhatja magát. Nincs földi bilincsekhez kötve annak a nemzetnek az élete, mely évezredek óta teljesítette hivatását, imádtá az Istent és szerette a szabadságot.

Méltóságos főispán ur! Tekintetes törvényhatósági bizottság! A gondviselés kegyelméből oly fejedelem uralkodása alatt lépünk a második ezredébe, ki a monarchikus elvnek, melyhez a magyar mindig tántoríthatatlan ragaszkodott, a szó legnemesebb értelmében, megtestesítője. Soha méltóbb homlokot nem díszített Szent István koronája. Dicsőségesen uralkodó királyunk személyében nemcsak a legelső magyar embernek, de egyuttal hazánk legnagyobb élő emberének hódolunk. Tisztelettel indítványozom azért, intézzen a tekintetes törvényhatósági bizottság hódoló feliratot Ő felségéhez, melyben őt tántoríthatlan hűségéről és legmélyebb alattalói hódolatáról biztosítja.

Az indítványt a közgyűlés egyhangulag elfogadta, a mire az alispán előadta, hogy számítva a bizottsági tagoknak ismert hazaszeretetére és a király iránt való hűségére, ő a hódoló feliratot már előre is elkészítette, s mivel most az indítványt a közgyűlés elfogadta, kéri a főjegyzőt, hogy a hódoló felirat szövegét olvassa fel.

A felirat így hangzik.

Császári és apostoli királyi Felség!

Imára kulcsolt kezekkel tekintünk a magyar állam ezer éves fennállásának ünnepén az emberiség sorsát intéző Mindenható felé.

Ajnkunk az áhítat hangja tuláradó érzéssel rebeg hálát és köszönetet.

Ezer éve, hogy dicső elődeink karddal foglalták el e drága hazát, ezer éve tartja fenn a magyar helyét az európai államok sorában dicsőségteljesen.

Köszönheti ezt a magyar nemzet Isten kegyelméből a magyar fajba öntött államalkotó és államfentartó tulajdonságokon és a kereszténység felvételén kívül a monarchikus államformának, melyet ezer évvel ez előtt elfogadott.

Rendületlenül ragaszkodik ehhez egy évezred óta.

Mert a magyar nemzetnek homlokán két kiapadhatatlan mélységű szent érzelm fon glóriát: életét és vérét áldozza a királyért és a hazáért.

Erje jó vagy balsors e hazát az új ezred ében, melynek küszöbén állunk, Felséged hű magyar népe örökerejű haza-

szerezetével ott lesz mindenkor királyja mellett, boldog lesz, ha királyja boldog és szíve vérely is meg fogja védeni a trónt, ha azt vérely fenyegeti.

Az ezred éves örömnappal a magyar nemzet hálaadó szövegét a Mindenható után a császári és apostoli királyi Felségedhez intézi, mert hiszen Felséged, mint szent István koronája dicső viselőjének személyéhez fűződik állami önállóságunk érvényre jutása s mert Felséged személyében összpontosul a magyar nemzet minden reménye, vágya, boldogsága.

Ez érzelmeiktől áthatva, örömkönnyekező telt szemekkel járul Felséged elé Bács-Bodrogh vármegye közönsége, mely soha se hagyja magát felülmúltni a koronás király iránti tántoríthatlan és odaadó hűségben, — és hálás köszönetet mond a Mindenhatónak, hogy császári és apostoli királyi Felségedben a dicső királyok legdicsőbbjét adta a Mindenható a magyar hazának, hálás köszönetet mond Felségednek a magyar nemzetet vetett bizalmáért, a magyar nemzet iránt táplált atyai jószágáért, és hódolattaljes tisztelettel kéri Felségedet, fogadja kegyesen Bács-Bodrogh vármegye közönségének a honalapis ezer éves ünnepén ezen alattalói hűségétől, hódolattól és ragaszkodástól áthatott szövegét.

Kik is a legmélyebb jobbágyi hódolattal öröklünk császári és apostoli királyi Felségednek.

Zomborban, 1896 évi május hava 12-ik napján tartott közgyűlésünkben.

Bács-Bodrogh vármegye közönsége nevében: Karácson Gyula s. k. alispán.

A közgyűlés a felirat szövegét éljenzések közt magáévá tette.

Ennek végzetével Vojnits István főispán felszólította az alispánt, hogy a megyének a millennium megőrkítésére szolgáló intézményének javaslatát terjessze elő.

Az intézmény a megyei árva és szerzetelhez lesz, a melyre vonatkozólag Karácson Gyula hosszabban fejtegetett és indokolt indítványa egyhangulag elfogadtatott, ugyszintén *Bezeredy István* bizottsági tagnak ezután tett emaz indítványa is, hogy a mai díszközgyűlésen tartott beszédek jegyzőkönyvileg örökítsenek meg.

Erre felolvasták Zombor sz. kir. város átiratát, melylyel a megye közönségét a ma tartandó városi díszközgyűlésre meghívja. A közgyűlés elhatározta, hogy a meghívásnak eleget tesz, mire az elnöki főispán néhány meleg szó kíséretében Ő felsége éltetésével a díszközgyűlést bezárja.

A városnál.

Impozáns látvány volt, a midőn a megyei díszközgyűlés előkelősége — a városrész díszmagyarban — a város házára ment. Ha nem hangzanék kissé különösnek, azt mondanék, hogy gyalog bandériumot képeztek. Mert egy két frakkos úrtól eltekintve, egész banderális volt az egész csapat; épen csakhogy lóra kellett volna őket ültetni és oly bandérium lett volna belőlök, hogy olyanba már rég nem gyönyörködhetünk.

A város díszközgyűlését *Vojnits István* főispán az ünnep jelentőségét méltató néhány hazafias szóval nyitotta meg.

Az alkalmi beszédet *Schlagetter Gyula* polgármester mondta. Beszédje, melylyel Piukovichéval egyetemben

IRODALOM.

A „Vasárnapi Ujság“ május 10-iki száma 17 képpel, s a következő tartalommal jelent meg: „Az ezredévi kiállítás megnyitása“ (képpel Weinwurm Antal pillanatnyi felvétele után). — „A budavári ünnep“ Dr. Kovács Dénestől (képpel) a Mátyás-templomban tartott hálaadó isteni tiszteletéről Jantyk Matyas rajza és Weinwurm pillanatnyi fényképe után). — Költmények: Hálaadó ének a magyar nemzet ezredéves fennállásának emlékére“ Pósa Lajostól; Nemzetem ezredéves ünnepe“ Lampéith Gezától. — Regénytár: „Züdörök.“ Regény. Irta Gyarmathy Zsigáné (Neogády Antal rajzaival); Senki fia“ Regény. Irta Verne Gyula (az eredeti francia kiadás illusztrációival). — „Erzsébet királynéről.“ (Ronay Jácint püspök naplójából) — „Az ezredévi kiállításból“ (képpel): A történelmi csoportból; a honfoglaló magyarok csoportjából; emlékek az Árpádok, a Hunyadiak korából, stb. Szivos Bélától. — „Jellemvonások Munkácsy Mihályról.“ Rózsa Miklóstól. — „Az ezredévi ünnepélyek.“ (Háry Gyula rajzaival). — „Kiállítási tájékoztató“ (az ezredévi kiállítás legújabb helyszínrajzával és képpel). — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyetek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok egészítik ki a lap tartalmát. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre 2 ft; a „Politikai Ujdonságok.“-kal együtt 3 forint. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. Budapest, IV., egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, fél évre csak 1 ft. 20 kr.

szám 84.

1896.

Hirdetmény.

A zombori szerb gör. kel. egyházközség helybeli választmánya részéről ezennel közhírre tétetik, hogy az említett hitközség nagyépületében lévő boltok, folyó évi június 11-ik napján délelőtti 10 órakor az egyházközség tanácstermében három évre és pedig 1896. évi november 1-től 1899. év október 30-ik terjedő időre nyilvános árverés útján bérbé fognak adatni.

Az árverésen részt venni szándékozók tartoznak az árverés előtt kikiáltási árnak 10%-át óvadék gyanánt az illető küldöttség kezeihez letenni.

Az illető árverési feltételek betekintheők a helybeli egyházközség pénztáránál.

Kelt Zomborban. 1896. évi május 12-án.
ápril 20

Az egyházközs. helyb. választmánya.

2755 szám.
tkv. 896

Árverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy Szuvajdzsisz Mirko és társa végrehajlatónak Laucsursky Vasa végrehajtást szenvedő elleni 70 ft 50 kr. tőkeövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a zombori törvényszék területén levő Ó-Szivaczon fekvő az Ó-Szivaczi 1369 sz. tjkvben foglalt Laucsursky Vasa nevében álló A. I. 695 h. r 918 ö. i. számú ház és udvarra az árverést 400 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1896 évi május hó 22-ik napján délelőtti 10 órakor Ó-Szivacz községében megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsérének 10%-át készpénzben, vagy az 1891: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi novemberho 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniseri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-b értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály-szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban 1896 évi február hó 29 napján.
A zombori kir. trvszék, mint telekkönyvi katósgy.

Radány,
kir. trvszéki bíró.



Szépítőszér különlegességek.

Fischer Róbert

a vegyészeti tudora és szépítőszér készítő vegyészeti laboratóriumból

Bécs I. Habsburgergasse 4.,

2-ik emelet.

Szörvesztő-szer (Epilatoire)

az arcz-ször, a kézen s a karokon stb. előforduló ször teljes kiirtására. A kellemetlen helyen levő szörnek akkénti kipusztítására, hogy az soha többé utána ne nőjön, eddig csak óhaj volt, mivel ezt eddig semmiféle szerrel sem érthették el. Feltűnést kelt ennél fogva az én szerem, a mely nemcsak a szört pusztítja el, hanem annak utána növést is meggátolja amál fogva is, mert én a siker érdekében teljes garanciát nyujtok s kötelezem magamat, ha a szer a kívánt eredménnyel nem járna a teljes összeg visszaadására.

A különlegességek árai:

- Szörvesztő-szer (Epilatoire) 1 kis üveg . . . 5 ft.
- 1 nagy üveg . . . 10 ft.
- Szeplő-kenőcs 1 tégely . . . 2 ft.
- Bermentes küldéssel 20 krall több.
- Ozon vízben felfogva 1 üveg 1 1/2 liter 1 ft 25 kr.
- Szokító-víz (Blondeur) 1/2 literes üveg . . . 3 ft.
- Fo hajfestő szer 1 dohoz, fest szőkétől feketéig 1 ft 20 kr., 3 ft, 5 ft.
- Poudre Email köznapni poudert 3 színváltozatban. 1 karton pirosítóval 3 ft, karton pirosító nélkül 2 ft.
- Szer vörös orr ellen 1 dohoz . . . 2 ft.

Gyógyászati quarzhomok a miteszer eltávolítására 1 ft 50 kr.

Az Ozon és az egyes különlegességi használatáról szóló ismertető füzetek ingyen mentve.

A szerék ártalmatlan voltáról tanuskodó bizonyítványok betekintheők ugyanacsak a világ minden részéről érkezett köszönő iratok ezrei. Teljes megbízható s szakszerű felvilágosítást minden kozmetikus kérdésben ingyen naponként d. e. 10—12-ig s délután 2—4 óráig.

Videkre levél útján is.

Raktár Budapestben: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszer-térában Király-utca, FÁY KISS J. gyógyszer-téránál a „Nagy Kristóf“-hoz.

Mária-czelli Gyomor-cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajknál, nélkülözhetetlen és átlólanosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorfenétség, bűzös lehelet, fejtájtás, savanyú, felbőffőség, hasmenés, gyomorférgés, felesleges, nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkítés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult tejfőléssál, a mennyiben ez a gyomortól származott, gyomorüthetelésnél étekekkel és italokkal, gilliszták, májbajok és hámor-móidák.

Emeltt bajknál a **Máriaczelli Gyomorcseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanusit. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi foraktár: **Török József** gyógyszer-térában Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtékníteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódságot bizonyítom“.

A **Máriaczelli Gyomorcseppek** valódián kaphatók.

Galle E. és Schvarcz Emil Temesvári J. gyógyszer-térában Zombor. Rátay J. gyógyszer-térában Ajatin. Balogh Gy. gyógyszer-térában Petrovcseló és Brankovits L. gyógyszer-térában Szt. Tamás

Képviselője a Premier Cycle Co. Coventry i, a Seidel és Neumann dresdai, Ths Schmth glasgovi, valamint több hírneves gyárknak az Alföldön egyedüli képviselője

!!! Legolcsóbb bevásárlási forrás!!!

Kemény Lajos
kerékpár raktáros
Hód-Mező-Vásárhelyen,
Főtér.

Ajánlja az érdeklődők b. figyelmébe a legújabb rendszerű **kerékpárok**, ugyszintén **kerékpárreszek és felszerelési cikkekkel** dusan felszerelt raktárát jutányos árak és kedvező fizetési feltételek mellett

Vidéki megrendelések azonnal és pontosan eszközöletnek, több kerékpár vásárlása esetén minta-gépekkel megjelenek.

Betanítás vevőknek ingyen.

Arjegyzék ingyen és bérmentve.

Zomborban már több kitűnő gépem van forgalomban előkelő kerékpár egyesületi tagoknál.

A lehető legzsolidabb kiszolgálásról t. vevőimet biztosítva, vagyok teljes tisztelettel

Kemény Lajos.

Használt kerékpárokat vásárlás esetén illó árban becserelek.